

ОТЗЫВ

научного руководителя на выпускную квалификационную работу Шаронова Виктора Александровича «Исключение имущества из конкурсной массы должника-физического лица в деле о несостоятельности (банкротстве)»

В выпускной квалификационной работе В. А. Шаронова рассматриваются вопросы исключения имущества из конкурсной массы должника-физического лица в деле о банкротстве. Данное исследование представляет определенный научный интерес. Вопросы совершенствования законодательства, регулирующего рассматриваемые в работе отношения, являются актуальными. Достаточно отметить, что в 2021 г. этим вопросам было посвящено заседание Конституционного Суда РФ. Довольно часто эти вопросы рассматриваются в делах о банкротстве граждан. Этим определяется не только практическое, но и теоретическое значение исследования, проведенного В. А. Шароновым. В целом следует признать, что *тема диссертационного исследования, избранная В. А. Шароновым, является весьма актуальной.*

Цель исследования заключается в выявлении сформированных актуальной судебной практикой и цивилистической доктриной особенностей исключения из конкурсной массы несостоятельных граждан отдельных видов имущества. Для достижения указанной цели поставлены следующие исследовательские задачи: исследовать понятие конкурсной массы; провести анализ порядка включения (исключения) в конкурсную массу имущества физических лиц; определить основания для исключения имущества из конкурсной массы; установить перечень имущества подлежащего исключению из конкурсной массы; провести комплексный анализ законодательных норм, научных подходов и актуальной судебной практики касающихся исключения отдельных видов имущества из конкурсной массы. *Считаю цель и задачи исследования достигнутыми.*

Структура работы логически выдержана. Проведенное исследование подчинено задачам получения научных результатов, которые удовлетворяют поставленным целям. Логика проведенного исследования нашла свое отражение, как в структуре, так и в содержании работы. Работа В. А. Шаронова состоит из введения, трех глав, заключения, списка нормативных правовых актов и специальной литературы.

Во введении отражены актуальность темы проведенного исследования, степень ее разработанности, цель и задачи исследования, методология исследования, научная новизна и положения, выносимые на защиту, а также теоретическое и практическое значение проведенного исследования, результаты его апробации, структура работы.

Первая глава работы, состоящая из двух параграфов, посвященных теоретическим основам института конкурсной массы, анализу понятия и содержания конкурсной массы.

Вторая глава работы также состоит из двух параграфов и посвящена исследованию вопроса об имуществе, подлежащем исключению из конкурсной массы при банкротстве граждан, а также проблеме исполнительского иммунитета в процедуре банкротства граждан.

Третья глава посвящена анализу проблем исключения из конкурсной массы гражданина должника отдельных видов имущества, как-то: жилых помещений; имущества необходимого для занятия профессиональной деятельностью; предметов домашнего обихода; денежных средств, транспортных средств и др.

Новизна проведенного исследования выражается в том, что проведенное исследование является одним из первых подобных исследований, в котором предпринята попытка систематизировать особенности исключения имущества из конкурсной массы физических лиц.

Научная новизна представленной темы исследования нашла свое отражение в шести теоретических и практических положениях, выносимых на защиту. В частности, дается оригинальное определение конкурсной массы; предлагается усовершенствовать ст. 446 ГПК РФ, приспособив ее к задачам законодательства о банкротстве; предлагается решение проблем, возникающих в судебной практике и связанных с исключением из конкурсной массы единственного жилья гражданина; транспортного средства гражданина, используемого для профессиональной деятельности; предлагается передать решение вопроса об исключении имущества гражданина из конкурсной массы из ведения суда в ведение финансового управляющего с возможностью обжалования его действий в суд.

Работа В. А. Шаронова является завершенным научным исследованием, выводы, сделанные в ней достаточно обоснованы, что обеспечено комплексным применением различных методов познания правовой действительности: логическим, системным, историческим и др. В работе отражены нормы законодательства, регулирующие исключение имущества гражданина-должника из конкурсной массы, и судебная практика. Работа отличается новизной проблематики рассматриваемых в ней вопросов. Проведенный автором анализ законодательства, судебной практики и доктринальных положений позволил обосновать ряд новых положений как теоретического, так и практического характера, связанных с темой исследования.


Вопросы, рассматриваемые в работе, имеют не только теоретическое, но и практическое значение. Их решение может стать основой для дальнейшего совершенствования российского законодательства, регулирующего исключение имущества гражданина-должника из конкурсной массы, и практики его применения. Выводы, сделанные в работе, могут быть использованы в учебном процессе в ходе преподавания

курсов по гражданскому праву, предпринимательскому праву, правовому регулированию несостоятельности (банкротства).

Выпускная квалификационная работа В. А. Шаронова является самостоятельным, творческим научным исследованием, в котором решена задача исследования правового регулирования отношений, связанных с исключением имущества гражданина-должника из конкурсной массы. Результаты исследования свидетельствуют о личном вкладе автора в науку гражданского, предпринимательского и конкурсного права. Научные положения, выводы и рекомендации, сформулированные автором, их достоверность и новизна в основном соответствуют требованиям, предъявляемым к научным исследованиям.

Исходя из вышеизложенного, считаю, что исследование В. А. Шаронова, выполненное на тему «Исключение имущества из конкурсной массы должника-физического лица в деле о несостоятельности (банкротстве)», соответствует необходимым требованиям и заслуживает высокой положительной оценки.

Доктор юридических наук, профессор,
заведующий кафедрой коммерческого права
юридического факультета СПбГУ



В. Ф. Попондопуло